

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора филологических наук, профессора Ширяевой Татьяны Александровны о диссертации Бычковой Ольги Николаевны «Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Краснодар, 2024)

Диссертация Бычковой Ольги Николаевны «Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе» посвящена анализу специфики метеорологического дискурса в рамках глобального информационного пространства, в котором актуализируются различные аспекты погодной и климатической действительности. Исследование акцентирует внимание на языковых особенностях метеотекстов, включая использование нейтральной и эмоционально окрашенной лексики, метафор, сравнений и гипербол, что позволяет глубже понять механизмы смысловой актуализации метеорологической информации. Особое внимание автор уделяет социокультурным и коммуникативным факторам, влияющим на восприятие данных о погоде, а также на роль метеорологического дискурса в формировании общественного сознания и отношения к погодно-климатической эволюции.

В современном информационном обществе, где скорость и доступность информации становятся определяющими факторами, метеорологический дискурс приобретает особую значимость как инструмент формирования общественного сознания и восприятия климатических изменений. В условиях нарастающей важности метеофакторов для жизнедеятельности человека, точность и достоверность метеорологических данных становятся критически актуальными. Метеорологический дискурс, таким образом, не только информирует общество о текущих погодных условиях, но и способствует формированию осознанного отношения к климатическим изменениям.

Анализ метеорологического дискурса позволяет выявить языковые механизмы, используемые для передачи информации о погоде и климате, а также понять, как данные механизмы влияют на восприятие и поведение аудитории. Следует отметить, что метеорологический дискурс охватывает

широкий спектр жанров и форматов, от научных статей до медийных репортажей, что делает его многообразным и динамичным.

Таким образом, исследование метеорологического дискурса призвано не только расширить существующее понимание его роли в современном обществе, но и предложить практические рекомендации по оптимизации коммуникации в данной области. Это включает в себя улучшение качества представления метеорологической информации, повышение доверия к источникам данных и формирование более активного участия граждан в обсуждении климатических вопросов. В условиях глобальных изменений климата и их воздействия на жизнь людей, актуальность и значимость такого исследования становятся очевидными, что подчеркивает необходимость комплексного подхода к изучению метеорологического дискурса как важного элемента институционального общения.

Данное диссертационное исследование выполнено в русле актуальных направлений современного языкознания, включая дискурсологию, социалингвистику, лингвистическую прагматику, теорию аргументации, а также корпусную лингвистику. В центре исследовательского внимания автора находится анализ современного англоязычного метеорологического дискурса как специфического коммуникативного пространства, в котором осуществляется взаимодействие различных типов текстов, описывающих погодно-климатическую реальность.

Научная новизна диссертационного исследования Бычковой О. Н. заключается как в актуальности поставленной проблемы, так и в лингвистических методах ее решения. Работа выделяется своим комплексным подходом к анализу языковых репрезентаций погодных и климатических явлений, что позволяет глубже понять социопрагматические и культурные аспекты метеорологического дискурса.

В диссертационной работе автором впервые осуществлено следующее:

Доказано, что метеорологический дискурс не только отражает, но и формирует общественное восприятие климатических изменений, что подчеркивает его социальную значимость и влияние на общественные установки. Данный вывод позволяет рассматривать метеорологический дискурс как инструмент воздействия на общественное мнение и принятие решений в области экологии и политики;

Предложен новый подход к анализу метеорологического дискурса, который учитывает социопрагматические характеристики языковых репрезентантов, что позволяет выявить, как идеологические установки и культурные коды влияют на выбор языковых средств и формирование смыслов в метеорологических сообщениях;

Проведен сравнительный анализ языковых средств, используемых в метеорологических публикациях, что позволяет выявить культурно-специфические особенности и различия в представлении климатической реальности в англоязычном дискурсе, с одной стороны, и подчеркивает важность контекста в интерпретации метеорологических данных и их восприятие аудиторией, с другой;

Установлено, что использование определенных языковых процессов, таких как метафоризация и неологизация, способствует формированию более точного и адекватного представления о климатических изменениях, что, в свою очередь, влияет на восприятие и реакцию общества на эти изменения;

Определено, что метеорологический дискурс выступает многомерным коммуникативным пространством, в котором языковые репрезентанты служат не только для передачи информации, но и для формирования социальных установок и убеждений, что подчеркивает его роль в контексте современных вызовов, связанных с изменением климата.

Таким образом, данное исследование вносит значительный вклад в изучение метеорологического дискурса, открывая новые горизонты для дальнейших исследований в области лингвистики, социологии и экологии.

Теоретическая значимость диссертации заключается в ее способности не только углубить понимание языковых механизмов, но и осветить их социальные и культурные аспекты, что является актуальным в условиях глобальных климатических изменений. Автором работы впервые рассматривается метеорологический дискурс как многослойное явление, в котором языковые репрезентации не только передают информацию о погодных условиях, но и формируют общественные установки и восприятие климатических изменений. Не менее важным фактом является то, что в работе акцентируется внимание на идеологизированности метеорологического дискурса, что позволяет выявить, как политико-экономические контексты влияют на представление климатической реальности. В-третьих, исследование выявляет специфические

лингвокогнитивные, лингвокультурологические и социопрагматические характеристики языковых средств, используемые в метеорологических публикациях, такие как хеджирование и алармистские конструкции, которые не только влияют на восприятие информации, но и формируют эмоциональный отклик аудитории, что подчеркивает важность прагматического аспекта в анализе дискурса. Таким образом, работа вносит значительный вклад в понимание того, как языковые средства могут быть использованы для управления общественным мнением и формирования социальных установок. Наконец, автором предложено новое определение метеорологического дискурса, которое учитывает его многоаспектный характер и взаимодействие с другими областями знания и видится, что оно может послужить основой для дальнейших исследований в области дискурсивной аналитики и быть использовано как методологическая база для изучения других специализированных дискурсов.

Очевидно и практическое значение полученных результатов: проведенное исследование современного англоязычного метеорологического дискурса имеет значительное социальное значение для академического сообщества, поскольку способствует развитию научного понимания использования языковых стратегий в вербализации метеорологических реалий. Результаты работы могут быть использованы для оптимизации научной коммуникации в области метеорологии, повышения качества метеотекстов и развития лингвистической методологии в данной области.

Обоснованность научных положений и выводов, а также достоверность результатов, полученных Бычковой Ольгой Николаевной, не вызывает сомнения и подтверждается следующим:

1. Глубоким теоретико-методологическим анализом литературных источников, связанных с темой диссертации и отражающих результаты исследования отечественных и зарубежных учёных относительно институциональной сущности дискурса, когнитивной лингвистики, лексикологии, терминологии, прагмалингвистики, лингвокультурологии для обоснования результатов диссертационного исследования;

2. Достаточным объемом репрезентативной выборки эмпирического материала исследования, включающим более 1 000 публикаций с 22 сайтов, отобранных за период с 2012 по 2023;

3. Наличием апробации основных результатов диссертационного исследования через обсуждение на заседаниях кафедры, научных семинарах научно-исследовательских лабораторий, на конференциях различного уровня и публикациях в рецензируемых журналах и изданиях. Результаты исследования отражены в 7 научных работах, в том числе в 4 статьях научных журналов, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация по своей структуре и объему соответствует требованиям положений ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, раскрывает поставленные цель и задачи исследования, отражает его логику и завершенность. Выполненное исследование состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, включающего 255 источников на русском и английском языках.

Во введении автор диссертации раскрывает актуальность и степень разработанности проблемы, определяет цель и задачи, объект и предмет исследования, формулирует гипотезу, предоставляет описание эмпирического материала исследования, указывает на методы, теоретическую базу исследования, обосновывает научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, приводит положения, выносимые на защиту, описывает апробацию работы.

В первой главе работы О. Н. Бычкова осуществляет глубокий анализ метеорологического дискурса, рассматривая его как специфическую разновидность институционального дискурса. Важным вкладом автора является систематизация существующих подходов к определению метеорологического дискурса, что позволяет не только уточнить его сущность, но и выделить ключевые характеристики, отличающие его от других видов дискурса. Автор, начиная с анализа существующих исследований, выявляет недостаток четких определений термина «метеорологический дискурс» в научной литературе, что подчеркивает актуальность и необходимость данного исследования, поскольку понимание метеорологического дискурса требует комплексного подхода, учитывающего как языковые, так и социокультурные аспекты. В данной главе автор абсолютно обосновано предлагает два определения метеорологического дискурса: в широком смысле как тематически обусловленное коммуникативное пространство, и в узком смысле как интегративную совокупность определенного коммуникативного процесса, что позволяет

более точно охарактеризовать его специфику. Важным аспектом данной главы является акцент на междисциплинарности дискурса, что требует применения комплексного подхода к его изучению. Автор подчеркивает, что метеорологический дискурс не может быть адекватно исследован без учета его взаимодействия с социальными, культурными и идеологическими факторами. Такой авторский подход позволяет О. Н. Бычковой выявить не только лексические и синтаксические особенности, но и прагматические цели, стоящие за созданием метеорологических текстов. Кроме того, в рамках данной главы выделяются основные жанры современного англоязычного метеорологического дискурса, такие как статьи, репортажи и интервью, что способствует пониманию жанровой специфики и каналов распространения информации. Здесь нельзя не отметить, что исследование жанровой структуры метеорологического дискурса является значительным вкладом в его изучение, так как позволяет выявить, как различные форматы коммуникации влияют на восприятие и интерпретацию метеорологических данных.

Таким образом, первая глава работы представляет собой основательное исследование, которое не только обосновывает актуальность темы, но и вносит значительный вклад в теорию дискурса, предлагая новые подходы к пониманию метеорологического дискурса как сложного и многогранного явления и открывая новые горизонты для дальнейших исследований в данной области в рамках междисциплинарного подхода и учета социокультурного контекста в анализе дискурса.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена анализу современного англоязычного метеорологического дискурса, который рассматривается как многомерное коммуникативное пространство, отражающее взаимодействие различных участников массовой коммуникации, таких как журналисты, метеорологи и аналитики. Авторский вклад заключается в систематизации и классификации этих участников, что позволяет более четко определить их роли и функции в метеорологическом дискурсе. Автор акцентирует внимание на лексической структуре метеорологического дискурса, выделяя его ключевые понятия, такие как «погода» и «климат», а также метеонимы и погодные «события», которые формируют ядро лексико-семантического поля. Здесь нельзя не отметить вклад автора в разработку и представление модели лексико-семантического

поля, способствующей более глубокому пониманию языковых репрезентаций метеорологических явлений. Важным аспектом работы является исследование прагматической направленности метеорологического дискурса, где автор подчеркивает, что выбор языковых средств и их интерпретация имеют решающее значение для формирования общественного восприятия погодной реальности. Безусловно отдельного одобрения в этой главе заслуживает тщательный анализ конкретных примеров из СМИ, наглядно демонстрирующий, как языковые средства влияют на общественное мнение и восприятие климатических изменений. Кроме того, в главе рассматривается интердискурсивное взаимодействие, которое требует лингвокогнитивной переработки информации из различных областей знания. Автор вносит значительный вклад в изучение данной проблематики, предлагая комплексный подход к анализу метеорологического дискурса, который включает лингвокогнитивные, лингвокультурологические и социопрагматические характеристики. Подчеркнем, что новаторское объединение различных подходов позволяет О.Н. Бычковой не только глубже понять природу метеорологического дискурса, но и определить его место в современном информационном пространстве, что, безусловно, является важным шагом в развитии дискурсивных исследований.

В процессе рецензирования сложилось общее положительное впечатление о проведенном диссертационном исследовании. Вместе с тем при прочтении работы, возникли некоторые вопросы и замечания, которые хотелось бы задать соискателю в ходе защиты диссертации:

1. Автор исследования сосредоточивает свое исследовательское внимание на коммуникативном взаимодействии участников метеорологического дискурса в рамках следующих основных диад: профессионал – профессионал и профессионал – непрофессионал. Однако достаточно большой сегмент коммуникации о погоде и о климатических изменениях осуществляется и в рамках бытового общения, фатической коммуникации между непрофессионалами, почему же О.Н. Бычкова оставляет «за кадром» своего научного поиска этих акторов метеорологического дискурса?

2. Было бы интересно услышать мнение автора о наличии или отсутствии эволюции метеорологического дискурса, принимая во внимание

тот факт, что материалом исследования выступили метеотексты за период более 10 лет.

3. Следующий вопрос, возникающий при прочтении данной работы, касается той степени, в которой социальные, культурные и идеологические факторы влияют на формирование метеорологического дискурса, и как это отражается на языковых средствах, используемых в метеорологических текстах?

4. Наконец, безусловно, перспективным аспектом исследования является междисциплинарность метеорологического дискурса, о которой говорит автор на протяжении всей работы. В связи с этим хотелось бы понять: в каком контексте автор рассматривает междисциплинарность метеорологического дискурса, и как это влияет на выбор методов исследования и интерпретацию полученных данных?

Последний вопрос, носит прогностический характер и касается тех практических рекомендаций, которые по результатам проведенного исследования могут быть предложены для улучшения коммуникации о климатических изменениях в СМИ, и какие рекомендации, по мнению автора, нужно предложить практикам в этой области?

Высказанные вопросы направлены на перспективу работы и не снижают общего благоприятного впечатления от диссертационного исследования. Бычкова Ольга Николаевна продемонстрировала в своем труде глубокое знание предмета исследования и действенные алгоритмы решения всех, поставленных во введении задач. Полученные ею результаты и выводы не только расширяют теоретическое понимание сущности современного метеорологического дискурса и языковые особенности репрезентации погодно-климатической реальности в современном английском языке, но и предлагают новые методологические подходы к анализу языковой динамики вербализации погодных реалий в профессиональной среде. Таким образом, данная работа вносит значительный вклад в развитие современного языкознания и открывает перспективы для дальнейших исследований в данной области.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию на Международных конференциях и в публикациях. Основное содержание отражено в 7 научных работах, в том числе в 4 статьях научных журналов, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий для публикации

основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация Бычковой О. Н. «Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе», представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.). Полученные научные результаты соответствуют паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отрасли знаний – филологические науки. Автор диссертации, Бычкова Ольга Николаевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Официальный оппонент:

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор, директор института подготовки кадров высшей квалификации, заведующая кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ»))
Ширяева Татьяна Александровна

«15» октября 2024 г.

Адрес: 357500, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Калинина, д. 9.

Тел.: +7 (8793) 400-105

E-mail: englishcom@pgu.ru; shiryaeva@pgu.ru.

Официальный сайт организации: <https://pgu.ru>

